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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Як зазначено в Національній доповіді 

про стан навколишнього природного сере-
довища в Україні [1], важливою ознакою 

ведення сільського господарства в країні 
на сучасному етапі є його екологізація. 
Сільськогосподарська сфера потребує 
кардинальних змін. Рослинництво слід пе-
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The article is devoted to improvement of information-legal main-
tenance of the consumers of agricultural production of organic manu-
facture in a context of its quality. The creation of an information 
database is offered on organic manufacture, and also legislative fas-
tening of the State qualifier of organic agricultural production.
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ревести на якісно новий щабель розвитку, 
зважаючи на те, що воно є невід’ємною 
складовою природного середовища, тому 
й функціонувати повинно за законами 
природи. Комплексна біологізація галузі 
має спрямовуватися на розв’язання еко-
логічних завдань, що є нині критичними. 
На жаль, в Україні загалом рослинництво 
не розвивається за біологічними закона-
ми і залишається більш хімізованим, ніж 
альтернативним. Проте останніми роками 
спостерігаються помітні зрушення в цьо-
му напрямі. За площею сертифікованих 
екологічних (органічних) сільськогоспо-
дарських угідь Україна посідає двадцяте 
місце у світі. Аграрних підприємств із біо-
логізованими (сертифікованими) сільсько-
господарськими угіддями в нашій країні 
поки що небагато.
Разом з цим, органічне виробництво 

сільськогосподарської продукції не лише 
позитивно впливає на її якість, а й забез-
печує ефективне використання природно-
ресурсного потенціалу та сприяє покра-
щенню стану довкілля. Однак при цьому 
потребує вдосконалення інформаційно-
правове забезпечення споживачів сільсь-
когосподарської продукції органічного 
виробництва в питаннях її якості, оскіль-
ки збільшується можливість фальсифіка-
ції продукції цього виду, і зокрема, через 
підвищений рівень вартості на внутрішнь-
ому і зовнішньому ринках. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Необхідно зазначити, що правові пи-

тання державного регулювання та управ-
ління якістю продукції досліджували такі 
вчені, як: В.Л. Наумов, В.Ф. Опришко; ор-
ганізаційно-правові питання забезпечення 
якості сільськогосподарської продукції − 
В.Н. Петрина. Зокрема, на думку В.Л. На-
умова, якість продукції в правовому плані 
необхідно розглядати як сукупність сут-
тєвих її властивостей, виділених і закріп-
лених у правовій формі, що обумовлюють 
ступінь придатності задовольняти певні 
потреби народного господарства і насе-
лення держави відповідно до її призначен-
ня [2, с. 10-11]. 

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ 
ïðîáëåìè 
Органічне виробництво сільськогоспо-

дарської продукції є однією з базових тен-
денцій розвитку аграрного виробництва. 
При цьому створюються умови для одер-
жання сільськогосподарської продукції 
високої якості. Разом з цим, важливим 
елементом системи якості є нормативно-
правове забезпечення доступу споживачів 
до інформаційної бази даних із вказаних 
питань, що відповідає світовим вимогам 
до обігу сільськогосподарської продукції 
на ринку. 

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є вдосконалення інформа-

ційно-правового забезпечення споживачів 
сільськогосподарської продукції щодо її 
якості в умовах органічного виробництва 
шляхом розроблення відповідних прак-
тичних рекомендацій. 

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
В Україні органічний рух розпочався 

нап рикінці 90-х, однак лише протягом ос-
танніх років цей прогрес став відчутним. 
Якщо у 2002 р. лише 31 господарство мало 
статус органічного, то у 2008-му таких 
під приємств налічувалося вже 118 [3, с. 
11]. Щороку зростають площі органічних 
сільськогосподарських земель, сертифіко-
ваних міжнародними лабораторіями від-
повідно до норм Євросоюзу. Із 2002 до 
2008 р. ці площі зросли зі 160 тис. до 270 
тис. гектарів [4, с. 10]. 
Необхідно зазначити, що на розгляд 

Верховної Ради України у 2010 р. було 
внесено законопроект «Про органічне ви-
робництво» [5], який у 2011 р. було при-
йнято [6], однак відхилено Президентом 
України. Документом, зокрема, передба-
ча лося визначити правові, еко номічні, 
со  ціальні й організаційні основи ведення 
органіч ного сільського господарства, ви-
моги щодо вирощування, ви робництва, 
пе рероблення, сертифікації, етикетуван-
ня, переве зення, зберігання і реалізації ор-
ганічної продукції та сировини.

 Говорячи про нагальність прийняття 
такого закону, М. Томенко зазначив, що 
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нинішня ситуація на світовому продо-
вольчому ринку характеризується підви-
щенням попиту на якісні та безпечні про-
дукти харчування, зростанням інте ресу 
споживачів до продукції, яка має назву 
«органічні про дукти харчування» [7, с. 2]. 
У пояснювальній записці до законопроек-
ту «Про органічне виробництво» зокрема 
вказано, що зазначений напрям аграрного 
виробництва набуває все більшого поши-
рення в багатьох країнах світу і є найди-
намічнішим сектором галузі. Він, почина-
ючи з 1970 років, збільшується на 10-12% 
щорічно. Обсяг світового ринку органіч-
них продуктів на сьогодні оцінюється на 
рівні понад 40 млрд. дол. США на рік. 
Україна за своїми природно-кліматичним 
та ґрунтовим потенціалом має унікальну 
можливість зайняти одне з провідних міс-
ць серед виробників органічної продукції. 
Разом з тим, реалізація цього потенціалу 
розвивається повільно та безсистемно, 
головним чином через відсутність зако-
нодавчої бази, недостатній рівень органі-
заційної роботи, невизначеність щодо ре-
ального координатора проблеми.

 При цьому, згідно зі ст.1 законопроекту 
«Про органічне виробництво» [5] органіч-
не виробництво – це діяльність операторів, 
що застосовують принципи, Правила та 
методи органічного виробництва на всіх 
його етапах, що дають змогу виготовляти 
натуральні продукти з оздоровчими влас-
тивостями; а також зберігати та відновлю-
вати природні ресурси в процесі виробни-
чої діяльності. Органічна продукція − це 
продукція, одержана в результаті перероб-
ки органічної сировини, отриманої в про-
цесі сертифікованого органічного вироб-
ництва відповідно до Правил органічно-
го виробництва – нормативно-правового 
акта, що регламентує вимоги до органіч-
ного виробництва на всіх стадіях вироб-
ництва, переробки та реалізації органічної 
продукції. Під стадіями розуміють вироб-
ництво (вирощування) органічної продук-
ції, її переробку, пакування, маркування, 
перевезення, зберігання та реалізацію, а 
також, у певних випадках, рекламу, діяль-
ність із експорту-імпорту й укладення до-
говорів із субпідрядниками. Відповідно до 

правових норм законопроекту сфера його 
дії поширюється на органічну продукцію, 
що включає в себе: неперероблену сільсь-
когосподарську продукцію; перероблену 
сільськогосподарську продукцію; продук-
цію бджільництва; дикороси; продукцію 
аквакультури; корми; насіннєвий і садив-
ний матеріал; дріжджі, що використову-
ються як харчові продукти або корми; 
іншу продукцію, вироблену відповідно до 
вимог законопроекту та Правил органічно-
го виробництва. При цьому органічне ви-
робництво ґрунтується на загальних при-
нципах сприяння розвиткові біологічних 
процесів у агроекосистемах із максималь-
ним використанням їхніх внутрішніх при-
родних ресурсів, що передбачає: плану-
вання й організацію біологічних процесів, 
які співіснують у відповідних екосистемах 
із використанням їх внутрішніх природ-
них ресурсів методами, що забезпечують 
використання живих організмів і механіч-
них методів виробництва; виробництво 
продукції рослинництва і тваринництва з 
урахуванням місцевих умов, виробництво 
водних організмів на засадах раціональ-
ного використання рибних ресурсів; забо-
рону використання хімічно-синтезованих 
речовин.

 Варто зазначити, що відповідно до за-
конопроекту «Про органічне виробницт-
во» [5] продукція повинна вироблятися 
згідно з так званими Правилами органіч-
ного виробництва, які необхідно розро-
бити. При цьому до їх структури повинні 
входити: порядок виробництва непере-
робленої сільськогосподарської продук-
ції рослинного походження, у тому числі 
грибів; порядок виробництва неперероб-
леної сільськогосподарської продукції 
тваринного походження; порядок вироб-
ництва аквакультури; порядок ведення 
органічного бджільництва; порядок пере-
робки органічних продуктів рослинного 
та тваринного походження, у тому числі 
виробництва вина; порядок виробництва 
та переробки сировини, кормів та органіч-
них дріжджів; порядок збору дикоросів, 
лісової продукції та водоростей; порядок 
перехідного періоду органічного вироб-
ництва; порядок інспектування та сертифі-
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кації органічного виробництва; порядок 
маркування органічної продукції та вико-
ристання відповідного державного лого-
типу; порядок перевезення, зберігання та 
реалізації органічної продукції; порядок 
експорту-імпорту органічної продукції; 
порядок акредитації органів сертифікації 
органічного виробництва; порядок здій-
снення державного нагляду та контролю 
на всіх стадіях виробництва переробки та 
реалізації органічної продукції, а також за 
діяльністю органів сертифікації органіч-
ного виробництва; порядок та критерії 
для видачі дозволів на використання в ор-
ганічному виробництві продуктів і речо-
вин, не визначених у додатках до Правил 
органічного виробництва.
Отже, для розвитку органічного вироб-

ництва сільськогосподарської продукції 
в Україні необхідним є формування від-
повідної законодавчої бази, яка забезпечу-
вала б не лише ефективність виробництва, 
а й сприяла б раціональному використан-
ню природно-ресурсного потенціалу аг-
ропромислового комплексу. При цьому 
вдосконалення правового регулювання 
органічного виробництва сільськогоспо-
дарської продукції є логічним доповнен-
ням правового регулювання екологічної 
безпеки продуктів харчування. 

 На думку Г.В. Ковальчук, поняття еко-
логічної безпеки продуктів харчування 
можна охарактеризувати як стан розвитку 
суспільних правовідносин, за якого сукуп-
ність державно-правових, організаційних, 
науково-технічних та інших засобів спря-
мована на забезпечення охорони життя 
та здоров’я людини, у тому числі навко-
лишнього природного середовища, від 
екологічно небезпечних продуктів харчу-
вання шляхом дотримання юридичними і 
фізичними особами нормативів гранично 
допустимого вмісту шкідливих речовин у 
цих продуктах на стадіях їх виробництва, 
переробки, зберігання, транспортування 
та реалізації. На думку автора, правове 
забезпечення екологічної безпеки про-
дуктів харчування можна розглядати як 
в об’єктивному, так і суб’єктивному ро-
зумінні. В об’єктивному – як комплекс-
ний міжгалузевий правовий інститут, у 

суб’єктивному – як один із елементів пра-
ва громадян на екологічну безпеку, що ре-
алізується в процесуально-правових пра-
вовідносинах (управлінських, запобіжних 
і забезпечувальних) [8, с. 4-6].
На думку В.С. Луцько, внаслідок не-

достатньо виваженої стратегії держави у 
сфері екологічної безпеки, її орієнтації на 
ліквідаційні підходи в процесі розвʼязання 
проблеми, а не здійснення більш доціль-
них превентивних заходів, зростає кіль-
кість надзвичайних ситуацій природного і 
техногенного походження, у звʼязку з чим 
щороку на ліквідацію їх наслідків спря-
мовується усе більше матеріальних і фі-
нансових ресурсів. Забезпечення сталого 
соціально-економічного розвитку України 
має супроводжуватися створенням безпеч-
ного стану довкілля для життєдіяльності 
суспільства та кожної людини, гаранту-
ванням прийнятного рівня екологічної 
безпеки [9, с. 13].

 Авторську аргументацію застосування 
словосполучення «екологічне управління» 
як уніфікованого терміна для характерис-
тики діяльності уповноважених субʼєктів, 
що ґрунтується на нормах права і спрямо-
вана на збереження довкілля в цілому та 
його окремих компонентів, зменшення 
техногенного навантаження на нього, за-
безпечення безпеки населення від негатив-
ного впливу навколишнього природного 
середовища, запропоновано В.А. Зуєвим. 
На основі аналізу різних джерел, в умовах 
передбаченої систематизації екологічного 
законодавства, автором доведено необхід-
ність виділення міжгалузевого інституту 
екологічного управління в окремий розділ 
майбутнього Екологічного кодексу Украї-
ни, визначено принципи цього інституту 
та подано їх авторську характеристику, 
обґрунтовано поділ функцій екологічного 
управління на пізнавально-програмуючі 
й організаційно-регулюючі [10, с. 16]. З 
метою вдосконалення правового регулю-
вання екологічного моніторингу в Україні 
С.В. Шараповою запропоновано проект 
загальної структури Закону України «Про 
екологічний моніторинг», що дасть змогу 
усунути прогалини, неузгодженості, які 
мають місце в законодавстві [11, с. 16]. На 
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думку С.М. Романко, потенційні екологіч-
ні ризики щодо екологічної безпеки сіль-
ськогосподарської продукції мають антро-
погенний характер і виникають унаслідок 
порушення правил природокористування 
та сільськогосподарського виробництва. 
При цьому основним критерієм поділу 
сільськогосподарської продукції на еко-
логічно чисту та екологічно безпечну до-
цільно вважати процес виробництва такої 
продукції [12, с. 7-8]. 
Разом з цим, природно-кліматичні умо     -

ви та родючі землі багатьох регіонів Ук-
раїни є сприятливими для втілення в 
життя заходів щодо запровадження орга-
нічного виробництва [13, с. 9]. Однак не-
вирішеними залишаються питання право-
вого забезпечення переходу до біологіч-
ного землеробства, особливо в частині 
ви користання пестицидів та агрохімікатів. 
Існуюча законодавча база з цього питан-
ня містить лише загальні правові норми. 
Так, згідно зі ст. 4 Закону України «Про 
пестициди і агрохімікати» [14] пестициди 
й агрохімікати вітчизняного, а також іно-
земного виробництва, що завозяться для 
використання на територію України, по-
винні відповідати встановленим вимогам 
щодо безпечності для здоровʼя людини та 
навколишнього природного середовища 
за умови дотримання регламентів їх засто-
сування. 
При цьому обовʼязковою умовою де-

ржавної реєстрації пестицидів та агрохімі-
катів є наявність відповідної документації 
щодо їх безпечного застосування, вклю-
чаючи позитивний висновок державної 
санітарно-епідеміологічної експертизи, 
методик визначення залишкових кількос-
тей пестицидів і агрохімікатів у сільсько-
господарській продукції, кормах, харчо-
вих продуктах, ґрунті, воді, повітрі. Від-
повідно державна реєстрація пестицидів і 
агрохімікатів є підставою для здійснення 
державного контролю шляхом запровад-
ження санітарних заходів (процедур ек-
спертизи, інспектування, сертифікації та 

ухвалення) щодо наявності в харчових 
продуктах дозволеної центральним орга-
ном виконавчої влади з питань охорони 
здоровʼя кількості залишків пестицидів і 
агрохімікатів у харчових продуктах, що 
реалізуються на ринку України. У процесі 
застосування пестицидів і агрохімікатів 
здійснюється комплекс заходів відповідно 
до регламентів, установлених для певної 
ґрунтово-кліматичної зони, з урахуванням 
попереднього агрохімічного обстежен-
ня ґрунтів, даних агрохімічного паспорта 
земельної ділянки (поля) і стану посівів, 
діагностики мінерального живлення рос-
лин, прогнозу розвитку шкідників і хво-
роб.

Âèñíîâêè
Запровадження органічного виробниц-

тва сільськогосподарської продукції спри-
ятиме загальній екологізації аграрного 
виробництва та забезпечить виробництво 
продукції нової якості з точки зору еко-
логічних вимог, що у свою чергу суттєво 
підвищить рівень її конкурентоспромож-
ності. Для вдосконалення інформаційно-
правового забезпечення споживачів сіль-
ськогосподарської продукції органічного 
виробництва щодо її якості необхідним є 
створення на рівні Міністерства аграрної 
політики та продовольства України інфор-
маційної бази даних стосовно органічного 
виробництва та забезпечення доступу до 
неї споживачів. На нашу думку, доціль-
ним є також розроблення та законодавче 
закріплення Державного класифікатора 
органічної сільськогосподарської про-
дукції, що дасть змогу визначити пере-
лік продукції, яку технологічно можливо 
виробляти, використовуючи технології 
органічного виробництва, та відповідно 
гарантувати встановлений рівень її якості. 
Це сприятиме також здійсненню ефектив-
ного державного контролю та забезпечить 
ефективне функціонування інформаційної 
бази даних з питань якості продукції цього 
виду.
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